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Ne boj ša La zić

AN TRO PO LO ŠKO I ON TO LO ŠKO  
ZLO U PE KI ĆE VOM BE SNI LU

Bo ri slav Pe kić je ro man Be sni lo (1983) kom po no vao bri žlji vo, uo sta lom kao i sva svo-
ja pro zna ostva re nja, a to zna či da je sra zmer no ve li ka pa žnja po sve će na ono me što je 
Bo ris Us pen ski u stu di ji Fi lo zo fi ja kom po zi ci je na zvao „okvir nim” de lom tek sta. Pre sve-
ga, pod na slov Be sni la vi še je ne go in di ka ti van: ža nrro man. On či ta o ca usme ra va na deo 
žan rov ske knji žev ne prak se ko ja se ozna ča va i kao tri vi jal na li te ra tu ra, či me se ozbilj no 
do vo di u pi ta nje ono što či ta lac Pe ki će vih „kla sič nih” de la ima u sve sti kao ho ri zont oče-
ki va nja (Er war tun gsho ri zont) pri li kom su sre ta s ovim tek stom. Ho ri zont oče ki va nja je 
zgod na sin tag ma Han sa Ro ber ta Ja u sa,1 ko ju je on pred lo žio kao na ziv za na go mi la no či-
ta lač ko is ku stvo s ko jim pri stu pa mo od re đe nom li te rar nom tek stu au to ra s či jom smo 
po e ti kom već upo zna ti. U tom sve tlu je po ja va Be sni la, ali i ro ma na 1999 (1984) i Atlan
tida (1988), sva ka ko Pe ki ćev po e tič ki is ko rak iz po zna tog te mat skog po lja i re zer vo a ra fa-
bu lar ne gra đe. 

Me đu tim, ova tri ro ma na sa mo an ti u to pij skom te ma ti kom od u da ra ju od „glav nog 
to ka” Pe ki će vog opu sa, gde je sto žer sed mo tom no Zlat no ru no (1978–1986), ali pre ma svim 
dru gim pa ra me tri ma oni se na la ze u is toj estet skoj i vred no snoj rav ni s pi šče vim osta-
lim pro znim ostva re nji ma. Zbog če ga je pi sac od lu čio da na pi še čak tri žan rov ski pro fi-
li sa na ro ma na i sva tri s an ti u to pij skom te ma ti kom? Na ovu za pi ta nost je i la ko i te ško 
od go vo ri ti, ali si gur no je da taj od go vor ne mo že bi ti kra tak i iz ri čit. Je dan od mo gu ćih (i 
naj ve ro vat ni jih) od go vo ra krije se u Pe ki će voj na me ri da ne ke od ide ja ko je su ga za o ku-
plji va le kao in te lek tu al ca i pi sca – jed na od njih je sva ka ko pre vlast zla u sve tu – do pru 
do što ši reg kruga či ta la ca. Bo ri slav Pe kić je sva ka ko pi sac ro ma na s te zom, ali je ujed no 
i au tor či ji je idej ni svet neo bič no sna žno pro fi li san. Pe ki će va usred sre đe nost se ne is cr-
plju je u opi su sve ta za sno va nog na ide o lo škim pre mi sa ma, ma da je ovaj seg ment i te ka-
ko pri su tan u nje go voj pro zi, ne go i po sta vlja njem su štin skih pi ta nja i nu đe njem od go vo-
ra ko ji za di ru u osno ve eg zi sten ci je čo ve ka kao vr ste ko ja vla da pla ne tom. 

Sa svim je mo gu će da će tu ma či opu sa Bo ri sla va Pe ki ća u bu duć no sti Be snilo sa gle-
da va ti ne sa mo kao je dan od nje go vih naj či ta ni jih ro ma na ne go i kao knji žev no ostva re-
nje u ran gu naj zna čaj ni jih do pri no sa srp skoj pro zi XX ve ka. Na rav no, tra go vi svet ske 
pan de mi je iza zva ne vi ru som ko vid 19, od či jih se po sle di ca još uvek opo ra vlja mo, do pri-
no se da se u ovom ča su ro man Be sni lo do ži vlja va kao upliv sve ta li te rar ne ima gi na ci je u 
stvar nost sva ko dne vi ce, ia ko je su pro tan smer uti ca ja mno go če šći. Ale go ri ja umet no sti 
se neo bič nom in ver zi jom, ne pr vi put, do slov no re a li zo va la u ži vo ti ma či ta la ca ovim, po-
ka za lo se, pro fet skim tek stom iz dru ge po lo vi ne pro šlog ve ka. 

1 Po ja vu iz ne ve ra va nja do ta da šnjeg ho ri zon ta oče ki va nja, Hans Ro bert Ja us u pri stup nom pre da va nju 
na no vo o tvo re nom Uni ver zi te tu u Kon stan ci 1967, na slo vlje nom Isto ri ja knji žev no sti kao iza zov na u ci 
o knji žev no sti, na zi va „este tič kom dis tan com” (up. Ja us, 1978: 63). 
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U ro ma nu Be sni lo, kao de lu an ti u to pij ske tri lo gi je, sklo nost ka pro ro čan skom to nu 
je naj u oč lji vi ji, ia ko se u nje mu, za raz li ku od ro manâ 1999 i Atlan ti da ko ji se te mat ski 
ba ve bu duć no šću, opi su ju de ša va nja na lon don skom ae ro dro mu Hi trou na pre la zu iz se-
dam de se tih u osam de se te go di ne pro šlog ve ka.2 Bo ljim po zna va o ci ma Pe ki će vog de la ni-
je ne po zna ta nje go va sklo nost ka pro mi šlja nju i pred vi đa nju bu du ćih vre me na, ova pi-
šče va in ten ci ja go to vo je kon stan ta svih nje go vih ostva re nja jer, čak i ka da is pi su je broj-
ne stra ni ce o mi to lo škoj i isto rij skoj pro šlo sti kao u sed mo tom nom Zlat nom ru nu, on „ci-
lja” sud bi nu in di vi due i ko lek ti va u go di na ma i ve ko vi ma ko ji do la ze. U tom smi slu, ve-
ći na nje go vih knji žev nih ostva re nja pi sa na su s na me rom da, u ko nač nom estet skom 
zbi ru, bu du ra ci o na li stič ka, na ra zu mu za sno va na es ha to lo gi ja.

Iz me đu Pro lo ga na zva nog Rhab do vi rus, ko ji u kom plek snoj kom po zi ci ji ro ma na,za-
jed no s epi gra fi ma, ima funk ci ju sa mo još jed nog de la „okvir nog tek sta” pre „pra vog” po-
čet ka, Sta di ju ma pr vog, ime no va nog – In ku ba ci ja, i Epi lo ga, ko ji ta ko đe no si na slov In ku
ba ci ja, od vi ja se dra ma oko dve sta še zde set hi lja da lju di na lon don skom ae ro dro mu Hi-
trou, od ko jih, osim jed nog čo ve ka i jed nog psa, ni ko ne će pre ži ve ti za ra zu be sni la. Me-
đu tim, po ka zu je se da ni je reč o obič nom čo ve ku i obič nom psu. Por tret Ga bri je la, mi stič-
ne pri li ke u ljud skom ob lič ju, i pred sta va „sen ke” Ša ron u vi du psa po sle uni šte nja ae ro-
dro ma pri ka za ni su na sle de ći na čin:

Ga bri jel se jed no stav no ni čeg ni je se ćao. Čak ni vla sti tog ime na. Ceo nje gov ži vot do za la ska iz 
ka na li za ci je, uklju ču ju ći deo na He at hro wu, po kri ven je bio gu stom ta mom, kroz ko ju se ni po što 
ni je da lo pro dre ti. Po li ci ja je, u me đu vre me nu, ot kri la pod ko jim je ime nom i ka kvim okol no sti
ma Ga bri jel ži veo pre do la ska na He at hrow. Zvao se Gud win i bio pi to mac jed nog lon don skog 
do ma za umo bol ne. [...] Ali, Le ver qu in ta ko đe mi sli da je Ga bri jel, za pra vo, an đeo ču var, što ga 
je Bog, na kon iz go na lju di iz ra ja, osta vio na ze mlji da nji ho ve po tom ke ču va od Sa ta ne. (Pe kić, 
1987: 604–605)

Dru go bi će, Ša ron, ko je je pre ži ve lo ak ci ju voj ske na sa ni tar nom uni šte nju ae ro dro-
ma, ta ko đe je kre nu lo pre ma Lon do nu.

Na se ve ru, He at hrow je go reo. Sha ron je bi la iz nu re na od bor be, ali pu na po bed nič ke sna ge. Pr
vi put, ot ka ko je od ne ta s me sta ro đe nja, is pod Meg gi da ili Har ma ge do na, bi la je za i sta sreć na. 
Vra tio joj se drev ni lo vač ki na gon. Us pra vi la se, pro te gla, i pr ska jući oko se be ret ku pe nu, za vi
ja njem po zdra vi la zve zdu Lu čo no šu – Lu cip he ros, ko ja se gu bila iz nad He at hrowa u pla me nu. 
Ona je kre nu la na dru gu stra nu. Gra du Lon do nu u sen ci mrač nog, kr va vim re flek som va tre raz
bi je nog ne ba. Ve li ki lov je mo gao da poč ne. Za lov je Sha ron spre ma la maj ka pri ro da, a od nje ga 
od vi kao čo vek, na ka zno stvo re nje ko ga je mr ze la iz nad sve ga na sve tu. Sve tu ko ji je sa da bio 
njen. (Pe kić, 1987: 597)

Bo ri slav Pe kić je u za vr šnom de lu obim nog tek sta, Epi lo g–in ku ba ci ja, kao i u ne kim 
dru gim slu ča je vi ma, pri stu pio knji žev nom po stup ku mi sti fi ka ci je au tor stva. Na i me, na-
ra tor se pred sta vlja kao ne u tral ni pri re đi vač do bi je nog tek sta či ji je do pri nos opi si va nju 

2 Na kra ju po sled njeg po gla vlja obe le že ni su me sto i vre me za vr šet ka ra da na tek stu: Lon don, 1981.
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tra gič nih do ga đa na ae ro dro mu Hi trou sa mo „pro ši re nje dnev ni ka” nje go vog pri ja te lja 
Da ni je la Le ver ki na, jed nog od glav nih knji žev nih ju na ka i jed ne od žr ta va epi de mi je be-
sni la. Ova kav na čin or ga ni zo va nja knji žev ne gra đe – pri su tan u umet no sti ro ma na još 
od Ser van te sa, pre ko Ed ga ra Ala na Poa, pa do, Pe ki ću omi lje nog, To ma sa Ma na – po ma-
že da se u sve sti či ta o ca iza zo ve uti sak do ku men tar no sti i do dat ne uver lji vo sti pred sta-
vlje nog si žea. Ovo za vr šno po gla vlje je re ka pi tu la ci ja po sle di ca bor be s vi ru som be sni la 
u ko joj je čo vek iz gu bio, jer je ovaj ina če ži la vi pro tiv nik do dat no oja čan mu ta ci jom u la-
bo ra to ri ji. Ta in ter ven ci ja ge ni jal nog ali po re me će nog ge ne ti ča ra, ko ga u ro ma nu sre će-
mo pod ime ni ma Fre de ri ka Li ber ma na, Zig fri da Sta dle ra i Fre de ri ka Loh ma na, po ka zu-
je da sle po ve ro va nje u na u ku ne do vo di uvek do is ce lje nja. Opi jen sa zna njem da mo že 
iz me ni ti po re dak u okvi ru ljud ske vr ste, ovaj na uč nik, obra ća ju ći se Le ver ki nu, opi su je 
„sla bog” čo ve ka:

Ne bu di te ta ko pro kle to pa te tič ni, Le ver qu in. Bi ti čo vek kao vi, ni je ni za ka kvu po hva lu. Ta ko ne
što mo rao je o se bi mi sli ti po sled nji di no sa ur pre ne go što su ga po je li str vi na ri. Bez su per i or ne 
in te li gen ci je, bez vo lje, bez du hov ne i fi zič ke sna ge, bez ika kve vi zi je, vi ste iz ra zi ti ge ne tič ki pro
ma šaj. Ot pa dak pri rod ne evo lu ci je. U naj bo ljem slu ča ju bi o lo ška si ro vi na, od ko je se je di no uz 
zna tan trud i pot pu nu re kom bi na ci ju bi o lo ške or ga ni za ci je mo že na pra vi ti ne što. (Pe kić, 1987: 
538–539)

Pe kić je po znat kao pi sac ko ji ra do stu pa u in ter tek stu al ne di ja lo ge s raz li či tim stva-
ra o ci ma, uglav nom iz kor pu sa svet ske li te ra tu re. Po ne kad su ti auto ri ne po zna ti, uko li-
ko se od no se na mi to lo ško na sle đe an tič ke Grč ke ili ne kih dru gih drev nih mi to lo gi ja, ali 
mo gu bi ti, naj če šće kao epi gra fi, i pi sci bi blij skih spi sa. Na rav no, Pe kić, eks pli cit no ili im-
pli cit no, ko ri sti mi sli i ide je mno gih au to ra, uz či ju „asi sten ci ju” pri pre ma či ta o ce na ono 
što mo gu oče ki va ti u nje go vom tek stu, či me na go ve šta va i pro ši ru je nji hov ho ri zont oče-
ki va nja. U ne kim slu ča je vi ma to je evi dent no, kao na pri me ru ro ma na 1999, ko ji je oči-
gled na re fe ren ca na Or ve lo vo ču ve no de lo 1984, ali po ne kad ti me đu od no si mo gu da bu-
du pri kri ve ni ili čak da pi sac, ne za vi sno od li te rar nog na sle đa, sam do đe do slič nih ili 
isto vet nih za klju ča ka ko ji, po put lu ta ju ćih mo ti va, stru je kroz glo ma znu tra di ci ju svet-
ske li te ra tu re. Dok ovo pi še mo ima mo u vi du Jej tsa i Po pu, jed nog pe sni ka en gle skog go-
vo r nog pod ruč ja i dru gog ko ji je stva rao na srp skom je zi ku. U jed noj od svo jih naj bo ljih 
pe sa ma, „Dru gi do la zak”, Jejts, pro go va ra ju ći o su to nu ci vi li za ci je iz ra sle na pre da nji ma 
iz Sta rog i No vog za ve ta, upo zo ra va da se ono što je na go ve šte no u sve tim knji ga ma ne 
mo ra nu žno ostva ri ti ona ko ka ko to ver ni ci oče ku ju. Ume sto Spa si te lja (Hri sta), su ge ri-
še Jejts u dru goj stro fi pe sme, „ne gde u pe sku pu sti nje” for mi ra se ob lič je ne če ga što ne 
do nosi spas ne go pro past sve tu ko je mu „sre di šte po pu šta”:

Opet pa de ta ma; ali ja sad znam:
Dva de set ve ko va tvr dog sna
Pre tvo ri u mòru škri pa ko lev ke;
No ka kva se to zver, svoj čas do če kav,
Vu če ka Vi tle je mu, da se u nje mu ro di?

(prev. Mi lo van Da noj lić, u: V. B. Jejts, 1978: 105)
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Na rav no, Pe kić ni je mo rao ima ti u vi du ovo ne ga tiv no pro ro štvo ir skog pe sni ka, 
kao što ni je mo rao da ima na umu ni upe ča tlji ve i upo zo ra va ju će sti ho ve Vas ka Po pe o 
pra voj pri ro di čo ve ka. Ima mo, pre osta lih, u vi du ci klus „Igre” u zbir ci Ne po činpo lje 
(1956), ali i po je di ne pe sme iz Ko re (1953). Po pa u li ri ci, drev ni jem knji žev nom ro du, sa-
op šta va ono što po pri ro di stva ri na dru ga či ji na čin či ni Pe kić u epi ci, u Be sni lu: lju di ni-
su kao psi, lju di su psi! Ka da se do ne se ova kav apo dik tič ni sud, pr va aso ci ja ci ja je na rav-
no Hobs i nje go va op štepo zna ta opa ska o vuč joj pri ro di čo ve ka i čo ve čan stva. Ali, na ma 
se či ni da u na ve de nim pri me ri ma ima mo du blji uvid u ne is tra že ne de lo ve ljud skog bi-
ća. U Po pi nim sti ho vi ma te ži na iz re če nog sta va ubla že na je ap surd no šću pe snič kih sli-
ka „jed nih i dru gih” što se „igra ju” od gri že nim ru ka ma i no ga ma, dok je u Be sni lu isto to 
is ka za no di rekt ni je, jer ne ma iro nij skog ot klo na kao u Po pi noj pe smi. Uje dom i ubri zga-
va njem vi ru sa lju di na ae ro dro mu, kao da či ne ne ki pre ćut ni ri tu al, na sta vlja ju ci klus 
ši re nja bo le sti ko joj ne ma le ka, a ko ju, ia ko je pi sac ne ime nu je, pre po zna je mo kao sve-
op šte zlo. 

U pret hod nom pa su su uka za li smo na mo gu će ali i te ško pro ver lji ve in te r tek stu al-
ne re la ci je s pe sni ci ma Jej tsom i Po pom, ali kraj po sled njeg po gla vlja Epi log – In ku ba ci ja 
ne osta vlja me sta sum nji, taj za vr še tak iden ti čan je mo no logu dok to ra Ber na ra Ri jea, s 
ko jim je Ka mi za vr šio ro man Ku ga. Ov de ni je reč o pa ra ba zi, knji žev nom po stup ku ko-
jem Pe kić re la tiv no če sto pri stu pa, po što Ka mi jev iz vod ni je deo tek sta mi stič nog Da ni-
je la Le ver ki na,3 ne go je „pri re đi va če vo” vi đe nje ne sva ki da šnje tra ge di je na ae ro dro mu 
Hi trou po red Lon do na. Me đu tim, ova kav kraj tek sta mo že či ta o ca usme ri ti ka isu vi še 
po jed no sta vlje nom, ide o lo škom či ta nju i raz u me va nju Be sni la, gde bi sva pa žnja bi la 
usme re na, kao što je slu čaj s Ka mi je vim ro ma nom, na ne mi re nje s to ta li tar nim re ži mi-
ma i ne slo bo dom čo ve ka.

Pe ki ća u umet no sti i li te ra tu ri pre sve ga in te re su je pri ka zi va nje neo bja šnji ve po-
tre be čo ve ka da, upr kos teh no lo škom pa i du hov nom raz vo ju, ola ko kre ne na ni že na le-
stvi ci čo več no sti (hu ma no sti). Ljud sko zlo i nje go vo dej stvo mno go je efi ka sni je (asi sti ra 
mu pre moć na in te li gen ci ja) od onog ko je na no si bi lo koja dru ga pre da tor ska vr sta. Pas 
ili vuk su ži vo ti nje ko je sa mo pre no se vi rus in du ko va nu u bo le snom umu na uč ni ka, či-
je je jed no od ime na Fre de rik Loh man. Pe kić u Be sni lu ide ko rak da lje. Re kom bi na ci jom 
uo bi ča je nog ge net skog ma te ri ja la po ja ča va se „obič no”, sva ko dnev no zlo, ne ga tiv ni ose-
ćaj ko jem mo žda vi še od go va ra reč zlo ba, i ovaj iz o pa če ni sen ti ment se uz di že sko ro do 
rav ni ap so lut nog, do ste pe na ka da ugro ža va či ta vu ljud sku vr stu.

Ali, pre ne go što pro đe mo kroz Pe ki će vu ka ta stro fu bez ka tar ze u Be sni lu, mo ra-
mo se za pi ta ti, a to ni ka ko ne sme bi ti uz gred no pi ta nje: ka ko se do spe lo do ova kvog 
sta di ju ma u de vi jant no sti ljud ske osno ve? Isti ni za vo lju, pi sac da je uzroč no-po sle dič-
ni sled ko ji vo di ci vi li za ci ju od uto pij skih sno va do an ti u to pij skih ko šma ra, ali ne za di-

3 Jed no od ime na pi sca dnev ni ka, ko ji je na ra tor is ko ri stio kao pro to tekst za Be sni lo, Da ni jel Le ver kin, po-
ka zu je s ka kvom pa žnjom je Pe kić pri stu pao svim po e tič kim ele men ti ma i de ta lji ma pri po ve da nja. Na-
i me, ime Da ni jel nas upu ću je na sta ro za vet nog pro ro ka Da ni la, dok je Le ver kin in ter tek stu al ni „dug” 
Ma no vom Dok to ru Fa u stu su i ime nu glav nog ju na ka ro ma na Adri ja nu Le ver ki nu. Na ovaj na čin, Pe-
kić je do veo u ve zu bi blij sku mi to lo gi ju s ger man skim mi tom o Fa u stu ko ji su ob ra di li još i Kri sto fer 
Mar lou i, na rav no, Ge te.



54

re pre vi še u ge ne zu po nov nog pa da u var var stvo, svo je vr sne de e vo lu ci je ili, u skla du 
s an ti u to pij skom od red ni com Be sni la, an ti e vo lu ci je čo ve ka. Kao što smo na go ve sti li, 
Pe kić se, kao i u ne kim dru gim de li ma sa slič nom te ma ti kom, ra di je iz mi če u stra nu 
(ko ri šće njem po sred nog au tor stva) i na sto ji da se po na ša, ko li ko je to mo gu će, ne u tral-
no. Nje go va po tra ga za uzro kom ne sva ki da šnje po ja ve, u ovom slu ča ju epi de mi je be-
sni la, za vr ša va se su mrač nim du bi na ma čo ve ko ve pri ro de i nje go vim ogra ni če nji ma 
kao vr ste.

Ra zni su mo du si osu je će nja u Pe ki će vim de li ma, ia ko on rev no pra ti tran sfor ma ci-
je zla od pra i sto rij skih (mit skih) epo ha, pre ko pi sa ne isto ri je, sve do dru ge po lo vi ne ne-
sreć nog XX ve ka. On se, kao i mno gi dru gi mi sle ći lju di, za pi tao da li je usme re nost od 
uto pij skih (uglav nom ap strakt nih pro jek ci ja) ka dis to pij skim (uglav nom uspe šno spro ve-
de nim u prak si) ne ka vi ša ne mi nov nost ili sa mo re zul tat čo ve ko vih te žnji ka či nje nju i 
pod no še nju zla?

Ne ma sum nje da čo vek ima pri vi le go va ni po lo žaj u sve tu, ali se pre vi đa da je op seg 
nje go vih mi sli i de la u naj ve ćoj me ri su žen is klju či vo na sop stve no po sto ja nje, na ljud-
sku ci vi li za ci ju. Ključ na sla bost čo ve ka, ko ja je ugra đe na u srž nje go ve eg zi sten ci je je ne-
moć, za ko ju on ni je ni ti mo že bi ti od go vo ran, da sna gom vo lje uti če na en ti tet4 sve u kup-
nog po sto ja nja. Mo žda je Bo ri slav Pe kić u ovoj su mor noj pred sta vi, pre ma ko joj unu tra-
šnje si le u čo ve ku ne mi nov no vo de ka to me da on sam ogra ni či slo bo du se bi i dru gi ma, 
do dir nuo je dan iskon ski ji, du blji uzrok zla u sve tu. Či ni se da Pe ki će vo Be sni lo ima po-
ten ci jal da ži go še iskon sko, sko ro on to lo ško zlo sve ta, ono ko je ni je po ve za no s čo ve kom 
i nje go vim de lo va njem. Po ku šaj mo da po bli že po ja sni mo pri ro du tog zla. Nje gov uzrok 
ne tre ba tra ži ti u tri ma obla sti ma ve re i zna nja (mit, ve ra, na u ka), jer su one ta ko đe na-
sta le iz du bin ske po tre be čo ve ka da ob ja sni svoj po lo žaj u (uglav nom) ne pri ja telj ski na-
stro je nom okru že nju.

Dok is pi su je mo ove re do ve, ima mo na umu jed nu pa ra dig mu Pe ki će vog knji žev nog 
stva ra nja i in te lek tu al nog an ga žma na, naj vi še ga je za ni ma la, a to je i na slov nje go vog 
in ter vjua ča so pi su „Knji žev nost” (1985), „ar he su šti na hu ma ne po ve sti”.5 Pe kić je svo ja 
pro zna ka zi va nja o sa da šnjo sti i bu duć no sti ob li ko vao osla nja ju ći se i na mi to lo gi ju an-
tič kog sve ta, naj če šće na grč ko mi to lo ško na sle đe. Ali pi sac ni je pre u zi mao an tič ki mit u 
svom iz vor nom ob li ku i jed no stavno ga ume tao u tki vo svo jih tek sto va. On ih je pre o bli-
ko vao, po ne kad do ne pre po zna tlji vo sti. Pla ni ra nu te ro ri stič ku ope ra ci ju u ko joj je gru pa 
kod nog na zi va „Ope ra ci ja Di o sku ri” tre ba lo da li kvi di ra de le ga ci ju So vjet skog Sa ve za, što 
bi po sle dič no do ve lo do no vog hlad nog ra ta i no vog ha o sa6 na pla ne ti, omeo je vi rus be-
sni la. Ime na za ve re ni ka pra te uda lje ni mit o ot mi ci He le ne i ra za ra nju Tro je, pa je vođa 
za ve re ime no van kao Po luks, dok su osta li čla no vi Ka stor, Pa ris, Me ne laj, He le na, Le da 
i Kli tem ne stra, go to vo či ta va fa mi li ja ar giv skih vla da ra Me ne la ja i Aga mem no na. Zbog 

4 Ja vlja se pod raz li či tim na zi vi ma: biv stvo va nje, bi tak, biv stvo, ali im je smi sao i pred met ozna ča va nja 
isti.
5 Ima ju ći ovo u vi du, sva Pe ki će va de la, a ne sa mo ro man 1999, mo gla bi no si ti pod na slov an tro po lo ška 
po vest.
6 „A iz ha o sa se ra đa ju zve zde...” (Pe kić, 1987: 27)..
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sve ga to ga, na ra tor nas oba ve šta va: „Po luks, ali as Da niel Le ver qu in, ali as Pa trick Cor-
nell, imao je sa sta nak s jed nim mi tom” (Pe kić, 1987: 33).

O te žnji da se u umet no sti i li te ra tu ri pro na đe lo cu sa mo e nus (pri jat no me sto), pi še 
Kur ci jus u odelj ku „Me sto za uži va nje” u ka pi tal noj stu di ji Evrop ska knji žev nost i la tin ski 
sred nji vek, na vo de ći Te o kri ta, Ver gi li ja i Ho ra ci ja kao au to re u po tra zi za ta kvim pro sto-
ri ma (Kur ci jus, 1996: 323). Sle de ći lo gi čan ko rak u ovoj ima gi nar noj po tra zi, ko ji Kur ci-
jus ne na vo di jer ni je pred met nje go vog iz u ča va nja, je ste pro jek ci ja spo ko ja i har mo ni je 
ar ka dij skih pre de la u ši ri pro stor. Ti no vi pro sto ri naj če šće su ostr va ili dru ga izo lo va na 
me sta, ko ja od Pla to na do To ma sa Mo ra i Fren si sa Be ko na ozna ča va mo kao uto pi je. Ne-
du go na kon uto pi ja po ja vi le su se nji ho ve su prot no sti, an ti u to pi je ili dis to pi je; po ka za lo 
se da an ti u to pi je, za raz li ku od uto pijâ ko je su svu da slav no pro pa le, ne ve ro vat no do bro 
uspe va ju. Ova za ko no mer nost im pli ci ra pi ta nje, ko je za jed no s au to rom Zlat nog ru na, 
No vog Je ru sa li ma i Be sni la, mo ra mo po sta vi ti, ni je li zlo to li ko pre do mi nant no da je go-
vor o hu ma ni zmu u sa vre me nom sve tu iz li šan i ja lov?7

Ne od stu pa ju ći od svog osnov nog sta va da je čo vek is klju či vi uzrok svo jih uspo na 
i pa do va, te da se od go vo ri na sva po kre nu ta pi ta nja u Be sni lu mo ra ju tra ži ti i pro na ći 
u an tro po lo škom okvi ru, sma tra mo da se je zgro iz ko jeg isi ja va si la zla na la zi du blje 
od an tro po lo škog slo ja. Taj iz vor on to lo škog zla skri ven je na su štin ski joj rav ni spo zna-
je od ljud ske. Jer, že le li to da pri zna mo ili ne, si le zla po be đu ju, an ti u to pi je su oke a ni či-
ji ogrom ni ta la si pre te da po to pe ostr va-oa ze, mi sa o nih pro jek ci ja o več noj har mo ni ji 
čo ve ka i pri ro de. Ove ide a li stič ke pred sta ve mo žda je naj e fekt ni je ra zo rio Vi li jam Gol-
ding u krat kom ale go rij skom ro ma nu Pin cher Mar tin, kod nas pre ve de nom kao Kri sto
fer Mar tin, u ko jem se isto i me ni glav ni ju nak ro ma na gr če vi to, vr ho vi ma pr sti ju hva-
ta (eng. pinch) za ne ko li ko oštrih vr ho va hri di u se ver nom Atlan ti ku. Kri sto fer Mar tin 
je mor na rič ki ofi cir tor pe do va nog bri tan skog bro da, o nje mu ne zna mo go tovo ni šta, 
pa čak ni da li je nje gov po ku šaj odr ža va nja na ste ni i u ži vo tu sa mo igra sve sti već 
umr log te la. Gol ding ovim de lom, ali i Go spo da rom mu va, či ja se rad nja ta ko đe od vi ja 
na ostr vu, kao da že li da raz bi je ilu zi ju o mo guć no sti spa sa va nja ži vo ta u sva ko dnev-
nom smi slu te re či i spa se nja u re li gij skom smi slu, dok je ste nje u oke a nu me ra dis to-
pij ske re al no sti pre ma uto pij skim ima gi nar nim ostr vi ma. Ako bi smo pred u ze li mi sa-
o ni eks pe ri ment u ko jem bi smo po ku ša li da od re di mo ste pen ve ro vat no će ostva ri va-
nja uto pi je na spram dis to pi je, u ra spo nu od nu le do je di ni ce, on da bi ve ro vat no ća uto-
pij ske re a li za ci je te ži la nu li, dok bi se ve ro vat no ća ostva re nja dis to pij ske stvar no sti 
opa sno bli ži la je di ni ci. 

I, kao što je Be sni lo, u po e tič kom i kom po zi cij skom smi slu, ka ko au tor navo di, „pa-
ra li te rar ni ža nr”, ta ko su i im pli ka ci je ko je se mo gu iz ve sti iz na no sa mi to lo ške i bi blij-
ske gra đe ta ko đe svo je vr sno na lič je iz vor nih pre da nja i tek sto va. Po zna to je da Bo ri-
slav Pe kić de kon stru i še iz vor ne mi to ve, a nji ho ve pre o sta le ele men te ko ri sti u knji žev-
nom uob li če nju sop stve nog tek sta. Ne što slič no se do ga đa i ka da pri stu pa bi blij skim le-

7 Ne mo že bi ti slu čaj no ni to što vi rus na sta je u izra el skom ki bu cu Ša ron ska ru ža, oa zi čo več no sti u pu-
sti nji ljud ske po hle pe, vr ste lo cus amo e nus-a ili, dru gim re či ma, no vo ve kov noj uto pi ji. Pre ma pi šče vom 
ka zi va nju, „Sen ka je, uzi ma ju ći ob lik vu ka ili psa, s či je se če lju sti ce di pe na, po šla pre ma nje mu [kibu-
cu]” (Pe kić, 1987: 16)
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gen da ma. Pe kić, naj kra će re če no, ve ro va nje svo di na sa kral nu mi to lo gi ju. Ako je re li-
gi ja ne sa mo za me ni la ne go i „usi sa la” broj na mit ska pre da nja, on da je na u ka u no vom 
ve ku isto to uči ni la s re li gi jom. U ro ma nu Be sni lo amal gam unu tra šnjih si la, ko ji mo-
že mo sma tra ti kom bi na ci jom de lo va nja an tro po lo škog i on to lo škog zla, te ži po ni šta va-
nju svih uz vi še nih ljud skih na če la i po to nu će u en tro pi ju. En tro pi ja do no si ko nač ni 
mir, ali i ko nač ni po raz čo ve ka kao vr ste i nje go vih ide ja i ide a la pre no še nih s ge ne ra-
ci je na ge ne ra ci ju. Ne mi nov nost pre vla sti te si le op šteg po ni šte nja i for mi ra nje en tro-
pič nog sve ta, ma da ga Pe kić ni ka da ta ko ne ime nu je, u stva ri pra ti ne mi nov nost sud-
bi ne uni ver zu ma. Ta sve op štost sve ga po sto je ćeg, na gri za na si la ma en tro pi je, kli zi ka 
več nom mi ru, ali mi ru u ko jem je bi lo ko ja for ma po sto ja nja za mr znu ta na tem pe ra tu-
ri ap so lut ne nu le.

Bo ri slav Pe kić u svim svo jim li te rar nim tek sto vi ma, pa i u Be sni lu, go vo ri či ta o-
cu tu isti nu, isti nu ko ju ne že li sva ko da ču je, jer ona po ti re ona ve li ka obe ća nja ko ja 
nu de mo de li du hov ne spo zna je ci vi li za ci je kroz vre me: mit, ve ra i na u ka. Zbog ta kvog 
ustroj stva sve ta, mo žda se mo že na ći deo oprav da nja za one Pe ki će ve knji žev ne ju na-
ke okre nu te uz di za nju zla. Oni su, vi še in stink tom ne go ve rom i zna njem, na slu ti li 
smer i cilj dav no oda pe te stre le eg zi sten ci je ka sve op štem ni šta vi lu bit ka, bit ka u či jem 
sre di štu čo vek, ani mal ra ti o na le, po ku ša va da uz po moć mi ta, ve re i na u ke nad mu dri i 
pre va ri sop stve nu ko nač nost i do seg ne več nost. Ra zum na ži vo ti nja još uvek ni je do-
volj no sve sna da ne ma ni ka kvu moć nad kre ta njem za ko na en tro pi je u si ste mu ko ji na-
zi va mo uni ver zum, sve mir, ko smos ili va se lje na. I ne sa mo to, ne go ne do sta je i uvid da 
će se nje go va sud bi na kao vr ste po vi no va ti opi sa nim za ko ni to sti ma po ni šta va nja, onim 
ka no ni ma koji će, ka da se po tro ši sva ener gi ja u uni ver zu mu, do ve sti do bes kraj ne ti-
ši ne i grob nog mi ra. Da na šnjeg čo ve ka od to ga de le mi li jar de go di na, ali bi ipak ta ne-
mi nov nost, ko ja ni je tek je dan te o rij ski mo del, mo gla da sto ji kao upo zo re nje ko je bi mu 
po mo glo da se oslo bo di me si ja ni zma na uč nog pro gre sa, ko ji ga, upr kos na da nji ma, ne-
će uči ni ti na lik he ro ju mi to lo škog do ba ili na lik bo go vi ma/bo gu re li gi o znog do ba.

Na su prot ovom on to lo škom zlu ko je smo po ku ša li da ski ci ra mo, sto ji Pe ki će vo an-
tro po lo ško zlo, zlo u čo ve ku, pro iz vod ne po zna tog de la ljud ske pri ro de ko ji, na pi šče vu 
ža lost, stal no od no si pre va gu nad dru gim po lom ovog opo zi ta. Taj dru gi pol je do bro, 
ali nje ga Pe kić, kao rev no sni be le žnik i ar hi var „op šte isto ri je beš ča šća” sve ta, sko ro 
da i ne na la zi i ne re gi stru je. Otu da ge sto vi he roj stva i iz daj stva, žr tvo va nja i mi lo sti, 
hu ma no sti i pro gre sa, u Pe ki će vom sa gle da va nju ho da vre me na, tj. isto ri je i nje nog be-
le že nja, isto ri o gra fi je, sa mo su pri god ne re či ko je mo gu po kre nu ti ili za u sta vi ti ma se. 
Reč je tek o eks ce su ko ji ne vi dlji vi me ha ni zam br zo eli mi ni še i vra ća do mi nant ni po-
re dak za sno van na ne ga ci ji prin ci pa hra bro sti, do bra i zna nja, uz vi še na na če la mi ta, 
re li gi je i na u ke.

Na sa mom kra ju ovog ogle da o an tro po lo škom i on to lo škom zlu, po na šem sudu 
ključ nom te mat skom mo ti vu ro ma na, tre ba po no vi ti da, ia ko je Bo ri slav Pe kić pi sao Be
sni lo po e tič ki se kre ću ći te ško uoč lji vom gra ni com ko ja de li „umet nič ku” od tri vi jal ne li-
te ra tu re, la ko se u bu duć no sti mo že po ka za ti da je, zbog su štin skih pi ta nja ko ja po sta vlja, 
baš ovaj ro man me đu nje go vim naj bo ljim ostva re nji ma.
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